

№ 16 (1223)
ЧАЦВЕР,
 25 кастрычніка
 2012 г.
 Выходзіць
 два разы
 ў месяц
 Цана
 дагаворная

Гомельскі універсітэт

Газета
 заснавана
 ў верасні
 1969 года



ЗНАЙТЕ НАШИХ

ОТЛИЧНОЕ СООБЩЕНИЕ

Магистрант исторического факультета Павел Тарасов стал обладателем диплома за 1-е место на Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых "VI Машеровские чтения".

Витебский государственный университет имени П.М. Машерова в шестой раз собрал представителей вузов и научных учреждений со всех регионов Беларуси, а также России, Латвии, Армении, Японии. Молодые ученые обсуждали актуальные научные проблемы по естественным, техническим, гуманитарным наукам и методикам их преподавания.

Павел Тарасов еще на пятом курсе под руководством

старшего преподавателя кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин Е.А. Бровкина работал над темой "Проблема достижения независимости Финляндией", которую высоко оценили на конференции в Витебске.

В сборнике по итогам "VI Машеровских чтений" опубликованы также статьи шестнадцати наших молодых ученых с различных факультетов университета.

Е. ХОМИЧ.

НАГРАДА ОТ ПРОФСОЮЗА

В честь праздника – Дня учителя группа профсоюзных работников системы образования и науки республики отмечена наградами и денежными премиями Центрального комитета отраслевого профсоюза.

Награды вручены за целенаправленную защиту трудовых и социально-экономических прав, интересов членов профсоюза, большой вклад в развитие профсоюзного движения в системе образования. Грамоты ЦК Белорусского профессионального союза работников образования и науки удостоен и председатель профкома сотрудников ГГУ Владимир Васильевич Орлов.

ДЕЙСТВУЙ!

В РЕЗЕРВ АНАЛИТИКОВ

Программа по поиску молодых аналитиков "Умные сети" стартовала 1 октября 2012 года в Беларуси.

"Умные сети" – программа по поиску, отбору и обучению молодых аналитиков для органов государственного управления. Она дает молодым людям реальную возможность проявить свои аналитические способности не для виртуального политического проектирования, а для практического участия в разработке управленческих решений, в том числе самого высокого уровня. В программе смогут принять участие граждане Беларуси с высшим образованием в возрасте до 35 лет и студенты 4–5 курсов высших учебных заведений.

Специальность не имеет значения, главное – обладать аналитическими способностями, политическим кругозором и готовностью создавать интеллектуальный продукт для практического использования в Беларуси.

Для участия в программе не-

обходимо заполнить заявку (форму можно найти на сайте университета или на странице программы в социальной сети "ВКонтакте" (vk.com) и подготовить эссе на любую из пяти предложенных тем, касающихся внешней и внутренней политики, экономики, социальной сферы, информационного общества. Темы эссе: "Нужны ли Беларуси политические реформы и какие?", "Нуждается ли Беларусь в приватизации и по какой модели?", "Социально ориентированное государство: патронат или ответственность?", "Может ли Беларусь совместить европейский и евразийский векторы интеграции?", "Социальные сети – это основа общества будущего, кибероружие или журналистский миф?". Объем эссе – до 5 страниц (шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5).

ПРАЗДНИК

ДО ЗЕМЛИ ГОТОВЫ ПОКЛОНИТЬСЯ МАТЕРЯМ

Чествование преподавателей и сотрудников, чей плодотворный труд в университете прекрасно сочетается с высокой миссией материнства, состоялось в музее-лаборатории Ф. Скорины.

В череде осенних праздников День матери, пожалуй, самый теплый и светлый. Он озарен добротой и нежностью, любовью и заботой Женщины, которой природа подарила самое лучшее, что есть на Земле, – счастье материнства.

Тепло поздравили представительниц коллектива ГГУ со знаменательным днем и.о. ректора Ю.И. Кулаженко, проректор по учебной работе С.А. Хахомов,

председатель Совета женщин Т.И. Езепова, заместитель председателя профкома сотрудников Т.А. Волчкова.

Прозвучали слова глубокой признательности женщинам, выполняющим святые обязательства хранительницы семейного очага, пожелания счастья, благополучия, здоровья, радости от детей и внуков. По сравнению с учеными званиями "академик", "член-корреспондент" звание "мама" гораздо важнее, подчеркивалось на встрече.

Стихотворные поздравления подарили виновницам торжества студентки филологического факультета.

Обмен мнениями, доверительный разговор по душам за чашкой чая со сладким угощением от профкома, вручение материальной помощи от ректората, совместное фото на память придали встрече особенную теплоту и искренность.

Т. НИКОЛАЕВА.

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

ПОМОЖЕТ И ЗАЩИТИТ

Основные направления деятельности профкома студентов, итоги агитационно-мотивационной кампании 2012 года обсуждены на X пленуме первичной профсоюзной организации студентов ГГУ.

Председатель профкома студентов С.О. Азявичков проинформировал делегатов, как защищаются социально-экономические права и законные интересы студентов. В соответствии с Соглашением, заключенным между ректоратом и профкомом, в случае тяжелого материального положения член профсоюза может рассчитывать на оказание ему матпомощи. В трудной жизненной ситуации он может получить ее также из средств профсоюзного бюджета. Из этого же источника финансовая поддержка предусмотрена матерям-одиночкам, тем, кто впервые вступает в

браке, утрачивает статус сироты по достижении 23-летнего возраста. В этом году матпомощь оказана 106 студентам на сумму 41 млн руб.

В поле зрения профкома и вопросы предоставления студентам-контрактникам скидок по оплате за обучение, перевода студентов с контрактной формы обучения на обучение за счет средств республиканского бюджета, начисление социальных стипендий, в частности, в связи с тяжелым материальным положением, на которую дважды за период обучения имеют право те, кто по итогам сессии не вышел на учебную стипендию.

Одна из острых проблем – обеспеченность общежитием. Чтобы помочь иногородним студентам найти съемное жилье, при профкоме создана специальная служба.

Докладчик подвел итоги кампании по привлечению в ряды Бело-

русского профсоюза работников образования и науки первокурсников. Его членами стали 98,7% от всех поступивших. 17 человек остались вне его рядов. Это резерв, с которым необходимо продолжить агитационную работу.

В числе приглашенных на пленум был проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня. Он подчеркнул, что профком студентов должен обратить внимание сегодня на спортивно-массовую работу со студентами (туристические походы, выходы на лыжню), на контроль за работой пунктов общественного питания и другое.

Профсоюзный лидер убежден, что лучшей мотивацией является не только успешное продолжение традиционных форм деятельности (материальная поддержка, культурные и спортивно-массовые мероприятия), но и поиск, осуществление новых идей, интересных для студенческой молодежи.

(Наш корр.)

ПОД НИМИ ПЬЕДЕСТАЛЫ

Спортсмены нашего университета покоряют пьедесталы мирового и республиканского уровней.

На спортивных базах БГУФК, БГАТУ, БГУ завершились финальные соревнования Республиканской универсиады – 2012 по летнему многоборью "Здоровье" государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь.

В них приняли участие 210 спортсменов из двадцати вузов республики. Среди них – 2 мастера спорта международного класса, 17 мастеров спорта, 29 кандидатов в мастера спорта, 44 перворазрядника.

Сборная команда ГГУ в третий раз стала победителем универсиады, набрав 3800 очков. На втором месте – Белорусско-Российский университет (3790 очков), третьем – БГУФК (3762 очка).

На чемпионате мира по самбо среди юниоров, завершившемся в Софии (Болгария) 14 октября, студентка 1 курса факультета физической культуры Анна Балбушева заняла третье место среди девушек в весовой категории 48 кг.

Команда нашего университета стала бронзовым призером в республиканской студенческой футбольной лиге (тренер – преподаватель кафедры спортивных дисциплин Н.С. Мартыанов).

В успешное выступление команды внесли свой вклад студенты факультета физической культуры и заочного факультета Екатерина Орел, Наталья Казанцева, Ирина Побегаева, Наталья Луцкович, Ольга Силкина, Евгений Чех, Владимир Васекин, Максим Петруша, Роман Пинчук, Александр Агеенко.

Хочется выразить огромную благодарность преподавателям кафедры легкой атлетики и лыжного спорта главному тренеру команды В.А. Боровой, тренеру команды по плаванию М.Н. Лубковой, преподавателю кафедры ТМФК Н.А. Бабуровой.

М. КОНЯХИН,
 завкафедрой ЛАПС.

ПРАВО

УЧИТЬСЯ ВЫБИРАТЬ

Образовательная клиника "Живое право" юридического факультета помогла разобраться в тонкостях избирательной системы Республики Беларусь накануне парламентских выборов – 2012.

Будущие юристы просвещали молодых граждан страны, которым предстояло впервые принять участие в выборах.

Правовые занятия проходили в форме ток-шоу. Клиницисты предстали перед аудиторией в образах кандидатов в депутаты, избирателей, наблюдателей и представителей центральной избирательной комиссии.

По мнению участников образовательной клиники, чем больше у ребят появится знаний о парламенте и выборах, тем более осознанно и ответственно они будут подходить к этому важному для страны и себя лично делу.

Кристина ШУСТОВА,
 руководитель клиники "Живое право".

ВИНШУЕМ!

За шматтадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны **ГЕРАСІМЧЫК Мікалай Вікенцьевіч** – дацэнт кафедры эканамічнай тэорыі і сусветнай эканомікі.

НЕ В АУДИТОРИИ, А В ПОЛЕ

Студенческая и учащаяся молодежь Гомеля задействована на уборке урожая – 2012.

Осенняя страда внесла свои коррективы в учебные расписания. С 17 по 22 октября 100 студентов биофака вместе с кураторами групп трудятся на уборке моркови в КСУП "Комбинат "Восток". Их сменили студенты факультета физической культуры. Наша помощь работникам этого хозяйства завершится 26 октября.

Студенты и учащиеся города заняты на уборке не полный рабочий день, а до обеда. Оплата – натуральная: по 8 кг моркови каждому за один день работы.

НОВОСТИ ФАКУЛЬТЕТОВ

Ассистент кафедры экологии геолого-географического факультета А.А. Саварин принял участие в научной конференции "Роль заповедных территорий в сохранении фаунистических комплексов", которая прошла в конце сентября на берегу Черного моря (п. Железный Порт Херсонской области). Конференция проводилась в рамках XIX Терриологической школы. С докладами выступали специалисты из Украины и Беларуси.

Неофициальный дневник появился на факультете иностранных языков. На сайте for_lang.livejournal.com можно найти личные впечатления студентов и преподавателей обо всем, что происходит на факультете, практические советы по разным вопросам, интервью с преподавателями и студентами, интересные ссылки и материалы, связанные с языками. Там можно задавать вопросы, делиться идеями и многое другое. А можно просто тихо почитать, вдохновиться и с новыми силами вернуться к любимому иностранному языку!

Социально-воспитательную акцию "Компьютер в школе: друг или враг?" провел ассистент кафедры психологии факультета психологии и педагогики Д.Н. Решенок на базе средней школы № 22 г. Гомеля. При поддержке студентов факультета, а также педагога-психолога школы ученики и учителя узнали об основных методах профилактики компьютерной зависимости, повышения культурного, образовательного и нравственного уровня.

На физическом факультете состоялась встреча студентов 4 курса с выпускницей Мичиганского университета гомельянской Александрой Капшай. Она закончила бакалавриат по специальности "биофизика" и специализации "материаловедение и инженерия биоматериалов", защитив магистерскую диссертацию по биомедицинской инженерии биоматериалов. В настоящее время она работает научным сотрудником в одной из лабораторий этого престижного американского университета. Гомельские студенты задавали вопросы об изучаемых в Америке предметах, типах экзаменов, методах чтения лекций, строгости преподавателей и важности самостоятельной работы, возможностях поступления иностранцев в американские университеты и плате за обучение, быте, отдыхе и многом другом. Все ответы вызвали живой интерес аудитории. Особенно впечатлили наших ребят размер платы за обучение в американских университетах и тот факт, что ни на каких экзаменах никто из студентов никогда не списывает и не помогает другим, даже если экзаменатор выходит из аудитории.

По материалам сайта gsu.by.

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

КООРДИНАТЫ ЭНЕРГИИ

Сегодня исполнилось 75 лет доценту Юрию Александровичу КАШИНУ. Его трудовая деятельность многие годы была связана с кафедрой дифференциальных уравнений.



Юрий Александрович Кашин (крайний слева) в окружении коллег

Юрий Александрович работал на математическом факультете с 1976 года. Его главная черта – неприятие формализма и любовь к творческому делу. За каждой математической формулой он видит реальность. Эту способность стремился передать студентам. Для этого Юрий Александрович подбирал специальную тематику курсовых и дипломных работ. Например, геометрия линейчатых поверхностей применялась в построении моделей различных сооружений. Изучение преобразований координат использовалось для построения устройства, обеспечивающего с помощью вращающегося зеркала наилучшую освещенность определенного участка земли в течение суток. Большое внимание Ю.А. Кашин уделял и уделяет альтернативным источникам энергии. Им придумана отличная от классических ветроустановка, которая обеспе-

чивает большую равномерность полученной энергии из ветра.

Юрий Александрович возглавлял группу сотрудников математического факультета ГГУ, которые принимали участие в разработке универсального энергетического средства на заводе "Гомсельмаш". Результаты этой работы получили признание и демонстрировались на ВДНХ СССР.

Юрий Александрович Кашин сейчас на пенсии, но продолжает творческую работу, публикуя ее результаты в научных журналах.

Коллектив математического факультета от всей души желает юбиляру крепкого здоровья и новых творческих успехов!

Деканат
математического факультета,
коллектив кафедры
дифференциальных уравнений
и теории функций.

С ТВОРЧЕСТВОМ ПО ЖИЗНИ

На кафедре общей физики работает уважаемый человек и инициатор неординарных идей, посвятивший более трети своей жизни нашему университету, старший преподаватель Игорь Николаевич Яковцов.

Его активная трудовая деятельность началась в 1975 году после окончания Минского радиотехнического института в ГКБ "Луч" в качестве разработчика радиоэлектронной аппаратуры. Совместно с другими молодыми специалистами конструкторского бюро Игорь Николаевич вел исследования, результаты которых оказались успешными, и молодому коллективу выпала честь представлять их на самой престижной в то время выставке достижений народного хозяйства в Москве. Разработка гомельчан заняла третье место.

С 1976 года И.Н. Яковцов совмещал основную работу с преподавательской деятельностью в нашем вузе, сначала на кафедре механики, а с образованием объединения ГКБ "Луч" – ГРЗ – ГГУ – на кафедре физической метрологии: читал лекции, вел лабораторные занятия по курсам "Средства автоматизации эксперимента" и "Автоматизация измерений". В 1991 году Игорь Николаевич перешел на преподавательскую работу в Гомельский государственный университет. Он стоял у истоков создания специальности "физика. Техническое творчество". Успешно совмещает работу с исследовательской деятельностью, вовлекая в нее студентов физического факультета, организовал и возглавил студенческий творческий клуб "Электроника". За активную научно-исследовательскую работу и творческую деятельность со студентами клуб получил грант специального фонда Президента Республики Беларусь по

социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Увлеченность и вдохновение привели Игоря Николаевича к организации конкурсов технического творчества среди учащихся средних школ Гомеля и области. Его профессиональный опыт, умение найти оригинальные решения технических задач используют студенты, коллеги в Рогачеве, Добруше, Светлогорске и даже на Черниговщине.

Многие студенты пошли по стопам Игоря Николаевича, привлекают к творчеству учащихся средних школ, работая руководителями кружков технического творчества на станциях "Юный техник", в республиканском оздоровительном лагере "Зубренок".

Коллеги И.Н. Яковцова отмечают глубину, ясность и доступность излагаемого им на занятиях материала. Он умеет владеть вниманием аудитории, легко находит контакт со студентами и коллегами, пользуется заслуженным авторитетом.

Игорь Николаевич – бесменный куратор студенческих групп, вдохновитель всех идей и начинаний, активно поддерживает на факультете волонтерское движение.

А еще есть у него особенная черта – любовь к Гомелю, средней школе № 15, в которой он учился. Он часами может рассказывать студентам об истории становления города, часто организует для них ознакомительные экскурсии по историческим местам Гомеля и его окрестностям. Недавно Игорю Николаевичу исполнилось



И.Н. Яковцов с участниками областного конкурса научно-технического творчества учащихся

шестьдесят лет. Коллектив физического факультета поздравляет его с юбилеем и желает новых творческих успехов в обучении и воспитании студенческой молодежи, радости и благополучия.

Т. ЖЕЛОНКИНА,
заместитель декана
физического факультета
по воспитательной работе.

КОНФЕРЕНЦИИ

ПАМ'ЯЦІ ЗЕМЛЯКА

Міжнародныя чытанні "Рэгіянальнае, нацыянальнае і агульначалавечае ў славянскіх літаратурах", прысвечаныя памяці народнага пісьменніка Беларусі акадэміка Івана Навуменкі, сабралі ў Гомелі каля 60 вядучых вучоных з Беларусі, Расіі, Украіны, Польшчы, Германіі, Вялікабрытаніі.

Канферэнцыю арганізавала і правяла кафедра беларускай літаратуры ГДУ на базе Гомельскай спецыялізаванай славянскай бібліятэкі пры ўдзеле Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі і абласнога грамадскага аб'яднання "Таварыства Кірылы Тураўскага". У чацвёрты раз сустракаюцца навукоўцы, якія займаюцца даследаваннем спадчыны Івана Навуменкі, аналізаванай больш актуальных з'яў у культурным жыцці славянскіх народаў, вызначэннем перспектывы класічнай літаратуры ў эпоху глабалізацыі. Асабліва рэзананс выклікала выступленне Арнольда МакМіліна, прафесара Лонданскага ўніверсітэта, аўтара грунтоўных манаграфій па беларускай літаратуры.

Традыцыйна прысутнічалі і дзеці народнага пісьменніка. Дачка Валерыя Іванаўна, кандыдат медыцынскіх навук, сусветна вядомы вучоны-афтальмолаг (на здымку) дзялілася ўспамінамі з дзяцінства. Сын Павел Іванавіч, кандыдат філалагічных навук, дацэнт БДУ характарызаваў бацьку як навукоўца.



На трох секцыях абмяркоўвалася славянская літаратура на сучасным этапе, яе гісторыя і славянская літаратурная прастора як аб'ект даследавання ў розных аспектах: культуралагічным, філасофскім, гендэрным.

Алена МАРТЫНЕНКА.
Фота У. Чысціка.

И ВНОВЬ МЕСТО ВСТРЕЧИ – ГОМЕЛЬ

На кафедре ботаники и физиологии растений состоялась III Международная научно-практическая конференция "Молодые исследователи – ботанической науке – 2012". Заслушано около 30 докладов молодых ученых из Беларуси, России, Украины и Молдовы. Многие из них приехали в Гомель уже в третий раз.

Несмотря на возраст участников, их исследования отличались научной глубиной. Активное обсуждение докладов позволило обменяться результатами и достижениями по основным направлениям ботанической науки.

Для гостей организовали экскурсии по факультету, в Гомельский дворцово-парковый ансамбль. Молодые ученые отметили хорошую организацию конференции, гостеприимство хозяев и выразили желание встретиться в ГГУ на IV Международной конференции.

А. ЦУРИКОВ,
доцент кафедры ботаники и физиологии растений.

ПЕДАГОГИ ЕВРОПЫ НА ОСТРОВЕ АФРОДИТЫ

Факультет психологии и педагогики расширяет международные контакты через новый вектор – европейскую программу сотрудничества в области образования и культуры "Песталоцци".

В рамках программы в столице Республики Кипр городе Никозия прошел семинар, организованный Министерством образования и культуры Республики Кипр и Советом Европы. Он собрал более 30 педагогов-теоретиков и практиков из 17 стран Старого Света, которые обсуждали проблему развития инклюзивного образования и обеспечения равного доступа к образованию детей и молодежи в Европе.

Организатором и принимающей стороной стал Педагогический институт Министерства образования и культуры Кипра. Мне выпала честь представлять нашу страну на семинаре и выступить с докладом о системе образования Республики Беларусь.

Состоялись дискуссии, деловые игры, ознакомительные экскурсии, были прослушаны лекции профессоров из университетов Великобритании, Кипра.

В ходе выездного заседания участники семинара побывали на уроках в гимназии в поселении Лефкара, которое известно производством уникальных кружев и изделий из серебра, увидели национальное представление с участием учащихся и учителей.

Очень интересно было побывать в историческом музее Никозии и ознакомиться с методической организацией учебной экскурсии, с культурой и историей Республики Кипр.

В ходе семинара установлены контакты с представителями Министерства образования и культуры, Педагогического института, Европейского университета Кипра, а также работников систем среднего и высшего образования, подготовки и повышения квалификации 16 стран Европы – Австрии, Боснии и Герцеговины, Сербии, Италии,

Франции, Великобритании, Мальты, Литвы, Латвии, Эстонии, Хорватии, Португалии, Греции и других.

Укреплению дружбы между народами способствовало организованное участниками семинара мероприятие, где каждый предлагал своим коллегам попробовать еду и напитки собственной страны. (К слову, конфеты и печенье гомельской фабрики "Спартак" получили самую высокую оценку всех, кто их попробовал.)

Семинар дал возможность узнать больше о том, как развивается система образования в той или иной стране, установить дружеские и деловые контакты, получить новые, бесценные знания, а также повысить свою квалификацию.

В. БЕЙЗЕРОВ,
замдекана факультета
психологии и педагогики по
учебной работе.

Программа "Песталоцци" (по имени великого швейцарского педагога Иоганна Генриха Песталоцци), к которой с сентября этого года официально присоединилась Республика Беларусь, ставит своей целью развитие педагогического образования в Европе, повышение квалификации работников систем образования. В настоящее время в нее включены все страны Евросоюза, а также постсоветского пространства, не являющиеся членами ЕС.

Официальным национальным координатором программы "Песталоцци" от Министерства образования Республики Беларусь является Академия последипломного образования (г. Минск).

ЕСТЬ ИДЕЯ

ОТВЕТСТВЕННОЕ ОТЦОВСТВО

К такой проблеме привлекает общественность студентка группы АС-47 физического факультета Янина Коледа. Проект "Вырастим вместе!", который она предложила на республиканский конкурс молодежных проектов "100 идей для Беларуси", начал реализовываться.



Садим вместе папину аллею

дость и самореализация. Для решения этих проблем я предлагаю попытаться изменить мнение молодых людей. И сделать это по принципу рекламы, так, как будто рекламируются брендовые товары и услуги.

Проект начал реализовываться на базе яслей-сада № 111 г. Гомеля. Ребята с физфака (в том числе и автор проекта) и факультета психологии и педагогики провели занятия "Моя семья", а волонтерские отряды университета "Милосердие" и "Лесовод" встретились с родителями, подготовили саженцы.

На территории сада в торжественной обстановке папы вместе со своими детьми посадили аллею молодых деревьев. Все участники акции получили памятные подарки от профкома Гомельского завода литья и нормалей. Это предприятие изготовило "фамильные" таблички, которыми обозначили каждый клен на новой аллее. Теперь, ухаживая за саженцем, семьи могут вырастить свое собственное семейное дерево.

Папину аллею святой водой окропил священник Свято-Троицкого храма отец Николай с пожеланием продолжать благое дело. А оно действительно скоро получит продолжение: благодаря инициативным и неравнодушным людям аллею планируют посадить в детских садах Костюковки и Жлобина.

Реализовывать проект помогают отдел молодежных инициатив и студенческого самоуправления, Студсовет университета, волонтерские отряды, администрации дошкольных учреждений.

Есть у проекта "Вырастим вместе!" и вторая часть. В планах у автора – разместить в учреждениях здравоохранения, аптеках и магазинах плакаты с агитационными рисунками и контрастными фотографиями: первая – одинокого молодого человека, а вторая – отражающая радость семейных отношений.

Янина Коледа уверена, что ее проект улучшит демографическую ситуацию, уменьшит количество матерей-одиночек и укрепит институт семьи.

М. РОМАНОВА.
Фото автора.

ДРУЖИМ И СОТРУДНИЧАЕМ

Кафедра социальной и педагогической психологии в рамках волонтерского проекта "Funny pose" недавно встречала в нашем университете представителей итальянской ассоциации больничных клоунов "Viviamo in positivo". Они приезжали в четвертый раз, чтобы провести двухдневный обучающий семинар для наших опытных студентов-волонтеров и тех, кто еще только думает о вступлении в их ряды.

Т. ШАТЮК,
завкафедрой социальной и педагогической психологии.

СЕМИНАР ГЛАЗАМИ СТУДЕНТА

ПОЧУВСТВОВАЛИ СЕБЯ ДЕТЬМИ И ПОСМЕЯЛИСЬ ОТ ДУШИ

Начало сотрудничеству положил проект кафедры социальной и педагогической психологии ГГУ "Психологическое сопровождение детей, страдающих хроническими заболеваниями и находящимися на лечении в стационаре больниц". Он был создан по инициативе студентов в 2002 году, а уже через два года при поддержке ассоциации "Legambiente" состоялась первая стажировка в Италии. В 2008 году мы вновь посетили эту страну. Студентка четвертого курса Марина Коршун проходила стажировку в городе Модена, где и столкнулась в больничных коридорах с участниками ассоциации "Viviamo in positivo". В результате возникла идея распространения клоунотерапии и в Беларуси. Уже четыре года подряд к нам приезжают представители "Vip".

Во время нынешнего семинара мы изучили основы клоунотерапии, смехотерапии и игротерапии, научились легко установ-

ливать контакт с ребенком, используя механизмы действия сюрприза, импровизации, магии и контраста. Каждый из нас попробовал себя в роли жонглера и даже акробата. Мы почувствовали себя детьми и посмеялись от души.

"Семинар прошел очень продуктивно и насыщенно. Особенно понравились упражнения на установление контакта в группах, на доверие, развитие воображения и, конечно же, жонглирование. За короткое время я узнала много нового для себя и многому научилась. Уверена, что теперь установление контакта с ребенком в школе или детском саду не вызовет у меня затруднений. А, как известно, это очень важный этап любой работы с детьми!" – поделилась студентка группы СП-44 Анастасия Шутикова.

Ольга ГРИНЬ,
студентка 4 курса
факультета психологии
и педагогики.

КОНЦЕРТ

КУРС НА ПЕРВЫЙ

Студенческий клуб университета представил лучшие номера из многочисленных программ на концерте для первокурсников.



Участница вокальной эстрадно-джазовой студии "Soul Juice" студентка математического факультета Екатерина Калужина

Билетов в продаже на это мероприятие не было уже за несколько дней. Ребята, наслышанные о творческих коллективах студклуба, пришли познакомиться с артистами. И не пожалели. Ведь их знают не только у нас в университете, городе, области, но даже в республике и за ее пределами. Так, программу концерта открыла группа "GRACE" – чемпионы Европы прошлого года по черлидингу.

Представили свои номера постоянные участники концертов, конкурсов, фестивалей – солисты, народные коллективы студенческого клуба: хоровая капелла "Дзянніца", студенческий театр "Зеркало", фольклорно-хореографический ансамбль "Радзімічы", студенческий театр-студия "Если бы...", театр танца "Коктейль", СТЭМ "СанТех-ЭлектроМонтаж", а также вокальная эстрадно-джазовая студия "Soul Juice" и другие.

Открытие этого сезона для сцены нашего университета – группа "Эмфалайф". Студентка факультета иностранных языков Анастасия Романенко создала группу, которая работает в стиле трип-хоп – нетанцевальной электронной музыки. В исполнении группы зрители услышали ломаный брейкбитовый ритм, женский блюзовый вокал и электронную обработку звука.

Повеселили публику кавээнщики – уже известная команда "ПэПэ" и совсем молодая "Налево".

Практически все клубовцы прошли через творческие жернова конкурса "А ну-ка, первокурсник!". Лауреаты прошлых лет показали некоторые номера из своих программ. Также зрители увидели выступления со "Старшекурсника", "Мистера", дней факультетов и других мероприятий.

Уже скоро зазвучат и новые имена талантливых ребят, которые "прославят" сцену ГГУ. 27 и 28 октября теперь уже студенты первого курса покажут, на что они способны, пройдя первое творческое испытание – конкурс "А ну-ка, первокурсник!"

Елена МАРТЫНЕНКО.
Фото В. Чистика.

ФОРУМ-ТЕАТР

ВЫХОД ЕСТЬ ВСЕГДА

Комиссией по культурно-массовой работе и спорту Студенческого совета университета организован необычный енегу-проект – "Форум-театр". Он вызвал большой интерес у первокурсников.

Более 70 студентов университета собрались в выставочном зале ГГУ. Начали мы встречу с оригинальной разминки: театральные упражнения на преодоление страха работы в команде, стимулирование воображения, на умение выразить мысли и эмоции. Одно из таких заданий – создание скульптуры с помощью членов команды согласно их названию: радость, вера, ненависть, любовь и надежда (на снимке).

Плавным переходом к основной части вечера – "Форум-театру" стала дискуссия по проблемам, которые могут возникнуть у студентов в первые месяцы учебы в вузе: адаптация в новом коллективе, первая экзаменационная сессия, недопонимание со стороны преподавателей, неверный выбор профессии и другие.

Команды по очереди показывали свои мини-постановки на тему первых месяцев учебы в вузе и связанных с этим проблем, а зрители могли заменить любого из актеров (за исключе-



нием главных действующих лиц). Но важно, что происходила замена не лица, участника пьесы, а его образа, характера. К примеру, сначала это действующее в постановке лицо было злым, но с заменой актера стало добрым. Так ребята смогли проявить не

Форум-театр создан Аугусто Боалем в начале 1960-х годов в Бразилии. Автор стремился донести театральное образование до каждого, независимо от его профессии и образования. Он организовывал театральные вечера на открытых площадках, где актеры на безвозмездной основе давали спектакли. После постановки мастера спускались к зрителям и обсуждали представленную тему. Вскоре зрители, желающие изменить характер героя, не просто советовали, но заменяли актеров, дабы доказать: из любой ситуации всегда есть выход.

только свои актерские способности, но и развить воображение, умение импровизировать.

Новые интересные знакомства и отличное настроение – таковы положительные итоги мероприятия.

Яна УСТИНЕНКО,
Студенческий совет
университета.
Фото Ю. Сорока.

тета Александр Мартинкевич подробно рассказал о конкурсе, познакомил с наиболее успешными проектами-победителями прошлого года. Говорил он и об удачном опыте становления и развития молодежных стартапов на примере компаний-резидентов Парка высоких технологий.

Так, один из самых успешных белорусских IT-проектов – игра "World of Tanks" ("Мир танков"), которая уже получила ряд призов крупнейших игровых выставок, положительно оценена критиками всего мира и внесена в Книгу рекордов Гиннесса. Виктор Новочадов более трех часов делился опытом успеха этого игрового проекта и белорусской компании "Гейм Стрим", сделавшей эту игру, рассказывал о некоторых особенностях IT-отрасли и IT-рынка труда, которые могут быть интересны студентам IT-специальностей, разыгрывал и раздавал призы, отвечал на многочисленные вопросы.

Елена ХОМИЧ.

Путь к успеху от Виктора Новочадова:

- Не бойся рисковать!
- Занимайся тем, что тебе нравится!
- Вкладывай инвестиции в себя, свое образование, чтобы получать больше в будущем!

■ Учи английский язык, он никогда не будет лишним!

■ Всё, что ты хочешь реализовать за границей, можно реализовать у нас!

■ Помни, что все уходит, но останется то, что ты сделаешь! И это должно быть достойно жизни!

ЧТО НАША ЖИЗНЬ? ИГРА!

Какие качества отличают успешного человека? Владение различной информацией, умение быстро ориентироваться в любой ситуации, принимать верное решение не только с помощью логических умозаключений, но и задействовав в той или иной степени интуицию, коммуникабельность.

Далеко не каждый человек владеет всеми этими качествами от рождения. Однако приобрести их под силу любому. Для саморазвития и самосовершенствования можно избрать различные пути: посещать психологические тренинги, читать много литературы, состоять в различных общественных организациях или заниматься спортом. Но есть еще один способ, который сочетает в себе игровые элементы, познавательное начало, полезное времяпрепровождение в кругу интересных людей. Это игра "Что? Где? Когда?".

Это не только телевизионный проект, но и целое интеллектуальное движение, получившее широкое распространение в постсоветских странах и за их пределами. Любители интеллектуальных игр объединяются в клубы и проводят совместные игры. Принять в них участие может абсолютно любой. Для этого вовсе не нужно быть настолько начитанным, как Анатолий Вассерман или Александр Друзь. Если вы любите блеснуть логикой, вас увлекает азарт и стремление к победе, "Что? Где? Когда?" – для вас.

Многие выпускники ГГУ разных лет, увлекшиеся интеллектуальными играми в студенческие годы, посещают Гомельский клуб знатоков при Белорусской лиге интеллектуальных команд и успешно выступают на республиканских и международных соревнованиях. Это, Алексей Ковалев (историко-юридический факультет), Николай Филон



Команда "Йоулупукки" – чемпионы ГГУ двух последних лет

(матфак), Евгений Грабовский и Евгений Попов (юрфак), Кира Полевая (факультет иностранных языков), Юрий Летахов (физический факультет) и многие другие. Некоторые гомельские знатоки стали членами белорусского телевизионного клуба интеллектуалов. Долго и успешно играет в "Свою игру" старший преподаватель кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин Евгений Бровкин. Основатель интеллектуального движения на Гомельщине известнейший знаток Леонид Климович также закончил наш вуз.

Принять участие в интеллектуальных играх можно и в нашем университете. Они проходят два раза в месяц (вторая и четвертая суббота) в 14.00 корпус № 1, аудитория 1-8.

А. ВОРОНЕНКО,
преподаватель кафедры политической социологии.

ПРИРОДА И МЫ

"СОХРАНИ ДЕРЕВО!" – под таким названием на кафедре географии прошла акция по сбору макулатуры. Преподаватели и студенты четырех курсов собрали ее более 500 кг.



Участники акции надеются, что их поддержат другие кафедры университета и тем самым внесут свой личный вклад в общереспубликанское дело рационального природопользования.

ЭКСКУРСИЯ

ДЫХАНИЕ ИСТОРИИ

Профком студентов организовал экскурсионную поездку в Мир и Несвиж. 100 ее участников увидели самые ценные памятники Беларуси, внесенные в Список Всемирного культурного наследия ЮНЕСКО – дворцово-парковый ансамбль в Несвиже и замок в Мире, многолетняя реставрация которых завершена в прошлом году.

Все началось с обзорной экскурсии по Несвижу – бывшей столице ординации князей Радзивиллов. Нам показали рыночную площадь, здание ратуши и Слуцкую брану. Затем мы посетили дворцово-парковый комплекс XVI–XVIII веков, основу которого заложил итальянский архитектор Джованни Мария Бернадони. Величественный замок-дворец, окруженный высокими валами и системой прудов, представляет яркий образец искусства раннего барокко. Экспозиция в дворцовом комплексе, парадные залы северного и центрального корпусов, библиотека и архив Радзивиллов, а также живописные парки, примыкающие к замку, никого не

оставили равнодушным. Познакомились мы и с Фарным костелом конца XVI века – первым в Восточной Европе сооружением в стиле барокко и его великолепными фресками середины XVIII века, а также с находящейся в подполье криптой (фамильной усыпальницей Радзивиллов). Экскурсовод поведал нам об истории одного из самых влиятельных родов Великого княжества Литовского и Речи Посполитой – Радзивиллов, оставивших глубокий след в культурном наследии Европы.

После получасового переезда мы оказались в величественном Мирском замке, построенном в первой четверти XVI века. Его яркий архитектурный облик, мощные стены и башни, колоритный внутренний двор оставили незабываемые впечатления. Погружение в атмосферу жизни его владельцев начинается с подвалов, где хранились съестные припасы и находились винные погреба, и заканчивается Бальным залом, утопающим в роскоши рококо.

"Это было незабываемое путешествие. Мы увидели удивительные места нашей страны", – поделилась впечатлениями студентка физического факультета Диана Старушенко.

С. АЗЯВЧИКОВ,
председатель профкома студентов.

ИДЕМ В ТЕАТР

СЛАДКИЙ ОБМЕН

30 октября в Гомельском областном драматическом театре – спектакль "Спакушэне Францыска Скарыны" по пьесе Ивана Прилуцкого. Начало в 19.00.

В профкоме студентов члены профсоюза (студенты, аспиранты, магистранты) могут приобрести билеты в обмен на вафельный или шоколадный батончик.

Все сладости будут переданы волонтерами в Журавичский дом-интернат для детей-инвалидов с особенностями психофизического развития.

ДЕНЬ ЗДОРОВЬЯ

ОСТАНЕТСЯ В ЛЕТОПИСИ

На юридическом факультете произошло традиционное, но от этого не менее долгожданное событие – спортивный праздник "День здоровья". В Волотове собрались представители всех пяти курсов, а также преподаватели.

Программа началась с разминки. Далее всех ожидала спортивная эстафета. В борьбе за первое место соревновались три команды по четыре представителя от каждого курса. В первую вошли студенты первого и второго курсов, вторую – третьего и четвертого, а в третью – пятикурсники и преподаватели.

Все слаженно выполняли предложенные задания, весело и дружно бегали, прыгали, пели песни на спортивную тематику, изображали различные виды спорта такими, какими они их себе представляют.

Первое место заняла команда преподавателей и пятого курса, второе – первый и второй курсы, а третье место досталось студентам третьего и четвертого.

На этом программа не закончилась. Всех ждал сюрприз: представители исторического факуль-



тета продемонстрировали битву на мечах в средневековом стиле. А потом все услышали рассказ о том, как изготавливаются доспехи, вооружение воинов.

По традиции участники праздника оставили свои улыбки на совместной "семейной" фотографии, которая, несомненно, войдет в летопись факультета.

Анастасия ДОСАНОВА,
"ЮриКИ".
Фото В. Кремня.

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства – дацэнта;
- заалогіі і аховы прыроды – загадчыка кафедры;
- лесагаспадарчых дысцыплін – прафесара;
- тэорыі і практыкі англійскай мовы – выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Ректорат, общественные организации, коллектив университета выражают глубокие соболезнования проректору по учебной работе **СЕМЧЕНКО Игорю Валентиновичу** и преподавателю-стажеру кафедры коммерческой деятельности и информационных технологий в экономике **СЕМЧЕНКО Андрею Игоревичу** в связи с постигшим их горем – смертью жены и матери.

Деканат, коллектив физического факультета выражают глубокие соболезнования проректору по учебной работе **СЕМЧЕНКО Игорю Валентиновичу** и преподавателю-стажеру кафедры коммерческой деятельности и информационных технологий в экономике **СЕМЧЕНКО Андрею Игоревичу** в связи с постигшим их горем – смертью жены и матери.

Ректорат, общественные организации университета, деканат, коллектив физического факультета выражают глубокие соболезнования заведующему кафедрой радиофизики **МЫШКОВЦУ Виктору Николаевичу** в связи с постигшим его горем – смертью сестры.

Ректорат, общественные организации университета, деканат, коллектив экономического факультета выражают глубокие соболезнования доценту кафедры бухгалтерского учета, контроля и анализа хозяйственной деятельности **ПАНОВОЙ Татьяне Игоревне** в связи с постигшим ее горем – смертью отца.

ПРАКТИКА

ПЛЁННАЯ ПРАЦА

Студэнты філалагічнага факультэта ўжо на 2 курсе добра ўсведамляюць, чым будзе займацца ў будучым: нехта пойдзе працаваць у школу, хтосьці пачне актыўную навуковую дзейнасць, некаторыя стануць журналістамі.

Гэты выбар, падчас нялёгкай, дапамагае зрабіць не што іншае, як практыка, у тым ліку і дыялекталогічная. Уздел у яе экспедыцыях не толькі выпрацоўвае практычныя навыкі і садзейнічае тэарэтычнаму замацаванню ведаў, але і адкрывае пэўныя здольнасці студэнтаў.



Так, сёлета практыка дзюжарнаў традыцыйна праходзіла на Гомельшчыне. Разам з выкладчыкамі кафедры беларускай мовы яны наведалі Рэчыцкі, Чачэрскі, Веткаўскі і Добрушскі раёны. Збіральнікам у працэсе гутаркі з інфарматарамі ўдалося запісаць шмат каштоўнага этнаграфічнага матэрыялу: каландарна-абрадавую, сямейна-абрадавую, будаўнічую лексіку. Падчас расшыфроўкі запісаў студэнты мелі магчымасць прааналізаваць асаблівасці лексічнай і граматычнай сістэм народна-дыялектнай мовы.

Сапраўднае падарожжа да сваіх вытокаў, у вёску, пакінула ў студэнтаў самыя лепшыя ўражанні. Знаёмства з інфарматарамі – цудоўны жыццёвы вопыт, а сабраны матэрыял – каштоўны здабытак для будучых спецыялістаў у галіне філалогіі.

Ніка ЦІШКЕВІЧ,
студэнтка групы БФ-32 філфака.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК –
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 60-30-71. E-mail: rgg@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010 г. Рэгістрацыйны № 1110. РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета звярстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, адрукавана ў ААТ «Палесдрук», г. Гомель, вул. Савецкая, 1. Адказнасць за якасць друку нясе ААТ «Палесдрук».

Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4255
Падпісана да друку
23 кастрычніка ў 10.00.

ISSN 2077-1053

